

# ПОЗДРАВЛЯЕМ С 70-ЛЕТИЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!



# ВЕСТНИК

Издание администрации и профсоюзных организаций МГУЛ  
Газета издается с 1956 г.

№ 10 (1999)

Понедельник 27 апреля 2015 г.

· МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ЛЕСА ·



С чувством огромной сердечной теплоты поздравляю Вас с 70-й годовщиной Великой Победы!

День Победы – это любимый и воинистичный всенародный праздник. Это день торжества непокоренного духа нашего народа. Бедствие, настигшее советский народ в далекие сороковые годы, сплотило наш народ, который в едином по-

ты надеялись молниеносно поработить наш народ, рассчитывая на уничтожение страны. Но их планы провалились. На защиту священных рубежей Родины встала вся страна, весь Советский Союз. Высшее политическое руководство СССР и Красной Армии верило в грядущую Победу. Мы, как и Верховный Главнокомандующий, твердо знали: «Наше дело правое. Враг будет разбит! Победа будет за нами!»

Война велась не только на фронте – бедами и лишениями, похоронными извещениями и горькими страданиями она вошла в каждый дом, в каждую семью. Победа была завоевана ценой огромных жертв и усилий. В дни испытаний, братски сплотившись в единую семью, народы Советского Союза явили поразительное единство духа и воли.

Наши воины были объединены высокой целью. Они защищали не только свое Отечество, свои семьи и дома – они защищали весь мир от нависшей над ним смертельной угрозы.

После окончания самой страш-

ной войны в истории человечества бывшие воины и труженики фронтового тыла совершили еще один – трудовой подвиг – не менее значимый для страны, чем ратный.

Руками воинов-победителей возрождался и наш Московский лесотехнический институт, 95-летие которого мы отметили совсем недавно. Обучаясь в институте, студенты-фронтовики принимали активное участие в строительстве главного учебного корпуса, 5-го общежития, столовой, в благоустройстве территории института. Именно они заложили прочный научный фундамент нашего вуза, ставший основой дальнейших свершений всего коллектива МЛТИ-МГУЛеса.

Сегодня большинства тех юношей и девушек, пришедших с фронта в учебные аудитории, к великому сожалению, уже нет среди нас. Но наша память о них священна. Имена Н.Д. Баздырева, В.И. Алябьева, В.Ю. Башинского, А.В. Вагина, Н.И. Лебедева, Н.А. Мальцева, А.К. Мельникова А.А. Пижурина, А.Н. Пименова, Ю.В. Шелгунова, Г.С. Шубина, десят-

ков других фронтовиков-лестеховцев навеки вписаны золотыми буквами в летопись Великой Победы. Их жизнь служит для каждого из нас образцом несгибаемой воли, жизнелюбия, преданности идеалам добра и справедливости.

Сегодняшнее молодое поколение обязано быть достойным великой славы дедов и прадедов, с гордостью неся по жизни их заветы, главный из которых – беззаветная любовь к Родине.

В этот день я от всего сердца поздравляю всех участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, преподавателей, учебно-вспомогательный персонал, студентов и аспирантов университета с Днем Победы Советского Союза над фашистской Германией.

Желаю нашим дорогим ветеранам крепкого здоровья, благополучия и еще долгих-долгих лет жизни. Помните – мы все гордимся Вами!

С праздником,  
дорогие друзья!

В.Г. САНАЕВ,  
ректор МГУЛ, профессор.

граждено около 14 миллионов 900 тысяч человек. Медалью «За Победу над Японией» награждено около 1 миллиона 800 тысяч человек.

11603 воина удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе 115 военнослужащих дважды, а Г.К. Жуков, А.И. Покрышкин, И.Н. Конев – трижды.

11 полководцев награждены высшим орденом страны – орденом «Победа», а А.М. Василевский, Г.К. Жуков и И.В. Сталин награждены этим орденом дважды.

Всего же государственными наградами отмечены около 40 миллионов участников войны.

Начиная с 1943 года, за храбрость в боях орденами стали награждаться соединения и части, им стали присваиваться почетные наименования освобожденных городов – Сталинградский, Берлинский, Пражский и так далее.

(Окончание на 2-й стр.)

христианскому обычанию, простили своих врагов. Возможно, именно это не позволяет им пасть духом, а нам надеяться, что больше такой войны не будет.

Студенческая молодежь! Глядись в лица оставшихся в живых ветеранов. Вы – последнее поколение, которое своим детям и внукам обязано сказать: «Я видел ветерана Великой Отечественной войны живым!»

Вечная память героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины!

В тяжелые годы Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков народ проявил массовый героизм, выдержку, настойчивость и самопожертвование.

Во время войны всенародную известность приобрели героические подвиги Александра Матросова, Нико-

лая Гастелло, Виктора Талалихина, Зои Космодемьянской, Веры Волошиной, и многих многих других. Коллективный геройзм проявил советские люди при обороне стратегически важных объектов и рубежей.

Оборона Брестской крепости продолжалась 30 дней, Ленинград – 900 дней, Севастополь – 250 дней, Сталинграда – 164 дня, Москвы – более 90 дней, Одессы и Киева – 73 дня.

Во время войны наша столица, Москва, 350 раз салютовала бойцам и командирам Красной армии в честь достигнутых ими побед. О массовом героизме советских воинов свидетельствует тот факт, что более 7 миллионов из них были награждены орденами и медалями СССР.

Медалью «За Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945гг» на-



Украинцы и русские – братские народы, и их разъединение – это двухсторонняя трагедия, чего допускать нельзя. Бок о бок, как единый советский народ, мы сражались с фашистскими захватчиками и в 1945 году одержали Победу в Великой Отечественной войне, защищив свое Отечество и ту же Европу.

Неумолимо время. Оно слаживает шрамы минувшей войны, разрушает ее бастионы и крепости, засевает травой окопы и воронки.

Но не может застать травой забвения память об участниках той войны, о совершенных ими подвигах.

У наших ветеранов – участников войны уже не то здоровье, но из них погрустневших и немного уставших глаз по-прежнему исходит тепло и неизвестное жизнелюбие, неведомое многим из более молодого поколения. Наши ветераны – люди особой породы. Пройдя все круги ада и лучше, чем кто-либо другой, зная о цене Победы, эти люди сохранили, как сейчас модно говорить, позитивное мышление: добрые помыслы, любовь к Родине, своим близким и даже, по

# ВОЙНА. ПОБЕДА. ПАМЯТЬ.



(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

18 сентября 1941 года под Ельиной родилась Советская гвардия, были разработаны положение о гвардии и гвардейский знак.

Высокими наградами отмечен самоотверженный труд рабочих, крестьян и служащих тыла страны. 16 миллионов награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» Об их трудовом подвиге я подробнее расскажу в следующем номере газеты.

204 тысячи удостоены орденов и медалей СССР, а 201 удостоился звания Героя Социалистического труда.

За мужество и стойкость городами-героями стали столица нашего государства Москва, столица Белоруссии – Минск, столица Украины – Киев, Ленинград, Севастополь, Одесса, Керчь, Новороссийск, Сталинград, Мурманск, Смоленск, город-крепость Брест.

## Жертвы войны и потери

Вторая мировая война, развязанная империалистами, стала величайшей трагедией для человечества. В ней погибли свыше 54 миллионов человек, 90 миллионов были ранено, из них 28 миллионов остались инвалидами.

В 1945 году сложилась ситуация, при которой 80-летних людей было вдвое больше, чем 25-летних. Стойкость материальных потерь составила 4 триллиона долларов, а прямые военные расходы превысили 1 триллион 380 миллиардов долларов. Первая и Вторая мировые войны унесли более 65 миллионов человеческих жизней.

Во Вторую мировую войну было втянуто 61 государство с населением 1,7 миллиарда человек. От боевых действий и фашистского террора особенно пострадала Европа, где погибло около 40 миллионов человек, в том числе 30 миллионов в странах антигитлеровской коалиции.

Жертвами войны и оккупации стали: СССР – 27 миллионов человек, Польша – 6 миллионов, Югославия – 1,7 миллиона человек, Франция – свыше 600 тысяч человек, Греция – более 400 тысяч человек, Бельгия – 8 тысяч человек, Албания – более 7,5 тысяч человек.

Общие безвозвратные военные потери составили: СССР – 8,6 миллиона человек, Германия и ее союзников – 6,9 миллионов человек.

Из 4 миллиона 559 тысяч попавших в плен красноармейцев 1 миллион 783 тысячи не вернулись из плена.

Япония потеряла в войне против СССР 83 700 убитыми и 640 100 пленными. Безвозвратные потери наших войск в войне с Японией составили 12 000 человек.

Цифры понесённых нами потерь в Великой Отечественной потрясают. Но мы не боимся называть их, потому что мы – сильные и мужественные люди, понимаем во имя чего заплачена столь дорогая цена.

Помимо прямых жертв Советский Союз понес и косвенные людские потери, связанные с повышением смертности из-за ухудшения условий жизни, сокращения рождаемости.

Если бы не было войны, то население СССР, с учетом темпов прироста 1940 года, в 1946 году должно было составить 213 миллионов человек, а фактически было 167 миллионов.

Большие потери мы понесли и в боевой технике. Стрелковое оружие всех типов – 15 миллионов 470 тысяч единиц; танков и САУ – 95 500 штук, орудий и миномётов – 317 500 единиц, боевых самолётов – 88 300 единиц. Военно-морской флот потерял 2 крейсера, 30 эсминцев, 102 подводные лодки, 47 сторожевых кораблей, 88 тральщиков, 41 заградитель.

Немецко-фашистские войска на советско-германском фронте потеряли: 107 000 танков и штурмовых орудий, 77 000 самолётов, 167 000 орудий.

Ниши моряки потопили 708 и повредили 563 боевых кораблей и вспомогательных судов фашистов. Кроме того, по сведениям, не подтвержденным материалами противника, потоплено еще 630 боевых кораблей, катеров и вспомогательных судов.

Отмечая 70-летний юбилей Победы над фашистской Германией, нельзя не вспомнить о тех, кто ковал Победу, но не вернулся с кровавых полей войны. И хочется сказать о них проникновенными словами, которые звучали в приказе Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина: «Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины».

Слава нашей героической Красной Армии, отстоявшей независимость нашей Родины и завоевавшей Победу над врагом!

Слава нашему великому народу, народу – победителю!

**А. ПИГАЛЕВ,  
подполковник в отставке,  
председатель  
Совета ветеранов МГУЛ.**



# В июне 45-го...

Великая Отечественная война окончилась 13 лет назад, когда мы, ребята, поступившие на «гражданские» специальности в МЛТИ, узнали, что приобретаем ещё и военную специальность. Да ещё какую – штурманы BBC!

А учителя – участники войны, бывшие офицеры: Герои Советского Союза А.И. Гусев, С.М. Романов, однополчаны А.М. Апрескин, Ю.П. Якуба, оборонявшие Москву и Ленинград, освобождавшие Варшаву и бравшие Берлин.

всех о сдаче 2000-го фашистского гарнизона Рейхстага сыграл, едва не погибнув, их командир, лейтенант Алексей Берест. О его удивительной, трагической жизни и кончине рассказывает фильм «Судьба Алексея Береста».



Были они прекрасными педагогами; некоторое однокурсники после института успешно связали свою судьбу с авиацией. Так, мой приятель Юра Валеев, поработав на 6-ом ДОКе, ушел в BBC, а потом служил в Аэрофлоте; другой, на гражданке, возил нас в Геленджик, в любимый Джанхот. В Туле, на стажировке, нам доверили десантировать войска в глухое ночное время, по радиолокатору, и мы вздрагивали по возвращении на аэродром, от сурого голоса командира в наушниках: «Штурман! Порядка не знаете? Почему не доложили о транзите столовой?» (Шутка, как с равными).

Вообще-то военная кафедра была как бы засекреченней. Появившиеся в ее коридоре плакаты с американскими ракетами потрясли нас, а потом оказались в спецхранилище, откуда выдавались на занятия в группу под расписку – как и учебное пособие по самолетовождению, напечатанное на ротапринте.

Мы знали, что его автор – Ю.П. Якуба имел отношение к Знамени Победы. Какое? Мы были нелюбопытны (по молодости, по глупости), а он, – слишком скромен и суховат, что бы распространяться об этом.

История Знамени Победы – удивительная история, полная героя, драматизма, трагедий, недомолвок, вольных и не вольных искажений.

Начиналась она так.

6 ноября 1944 года на торжественном заседании Моссовета Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин закончил свое выступление призывом «добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином Знамя Победы». В этой речи оно было обозначено как символ. Но в начале 1945 года на московской фабрике строчно-вышивальных изделий № 7 был изготовлен образец такого знамени – с гербом СССР, под ним орден «Победа», с надписью внизу «Наше дело правое – мы победили». Тем не менее, настоящим Знаменем Победы стало совсем другое.

На обращение командования 1-го Белорусского фронта о главном объекте в Германии, где следует водрузить Знамя Победы, Сталин указал рейхстаг. Военный совет 3-ей ударной армии передал стрелковым дивизиям армии 9 знамен. Споры о том, кто же первым водрузил Знамя на здании рейхстага, не утихают до сих пор. Штурмовое знамя № 5 Военного Совета было поручено водрузить разведчикам М.А. Егорову и М.В. Кантария. Однако решающую роль в водружении знамени, как и в перегово-



мится, над Польшей попали в грозовой фронт; полыхнула молния, и я чудом удержался, что бы не сказать, что подходим к линии фронта. Война-то давно кончилась... Мы старались веселиться самолетом ровнее, пассажиры хоть и герой, но пехотинцы и к воздушным ямам не привычные. До Москвы долетели спокойно, и вновь митинг, тоже у самолета...»

Ровно за месяц до этого исторического полета, 19 мая 1945 года командир 226 транспортного авиаотряда гвардии подполковник Н.И. Вялков подписывает наградной лист на штурмана – лейтенанта Ю.П. Якуба с такой характеристикой: «Штурманское дело знает хорошо. Летает смело и уверенно, всегда приводит самолет в указанное время точно в срок». И ранее, в 1944 году, командиры отмечали, что «в воздухе Ю.П. Якуба производит быстро, спокойно и точно. Ориентируется на бреющем полете отлично. Налетал 317 часов, покрыл расстояние 83550 км. без единой потери ориентировки в условиях неподходящей близости фронта». Транспортный полк Юрия Павловича успешно перебазировал части BBC на прифронтовые аэродромы, доставляя боеприпасы, перевозил генералов и офицеров связи, работников штаба.

Начальником почетного караула в Москве был назначен, по распоряжению Жукова, капитан В.И. Вареников (фото в центре), участник парада Победы, ставший много лет спустя легендарным генералом, до конца сохранившим верность Советской Родине. На заднем плане хорошо виден самолет ЛИ-2, доставивший Знамя Победы, ставший много лет спустя легендарным генералом, перед которым высится Знамя Победы. Поля с декабря 1944 года назывались «226 гвардейским», – гвардейский знак и нанесен на фюзеляж самолета, перед которым высится Знамя Победы.

Сохранились многочисленные фотографии, рассказывающие о пути знамени в Москву. Здесь и передача знамени военному коменданту Берлина на Н.Э. Берзарину для отправки знамени в столицу Советского Союза утром 20 мая, здесь и участники штурма рейхстага, сопровождавшие его в Москву с Берлинского аэродрома Темпельгоф (фото внизу).

Летчик исторического экипажа

рассказывал:

«В 8:00 состоялся короткий митинг прямо у самолета. Тогда я впервые увидел тех, кто водружал знамя на рейхстаге. Мы благополучно взлетели и взяли курс на Москву. Потом

встретил

А. ВОЛОБАЕВ,

директор Музея МГУЛ.



Главный редактор – С. РАМАЗНОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Московская обл., Мытищи-1,  
Московский государственный университет леса, каб. 1410  
Телефон: 8 (498) 687-38-86, e-mail: vestnik@mgu.ac.ru. Тираж 2000 экз.

Учредитель – ректор МГУЛ

Газета зарегистрирована в исполнении  
Мытищинского совета народных депутатов  
решением № 1325 / 23 от 23.12.1990 г.

Ответственность за точность информации несут авторы материалов.

При перепечатке материалов ссылка на «ВЕСТНИК» обязательна.

Берстка и дизайн выполнены Р. ЗВЕРЕВЫМ

Газета отпечатана в издательстве МГУЛеса

Распространяется бесплатно.